共命鳥

亨明眼科診所 劉享源醫師

全型。 起:政黨惡鬥,執政不懂讓卑, 在野不知反省,累積更強的能量,族群撕裂,零和遊戲,你爭我 奪,何不幈棄狹隘的國族觀念以愛心 無國界來面對地球村,地球不過是宇宙間一粒微塵,征服了全世界,只不 過爭得一粒微塵而已。一切眾生萬事 萬物都是息息相關,環環相扣無法分 割。

(一)共命鳥:

在遙遠的雪山有一隻兩頭鳥,爲 了安全,白天一起進食,晚上則輪流 守護,共用一個身體,頭腦思想卻各 自分開。

一頭總是想著負面的事情,每天 過得很不開心—叫做煩煩(提婆達多佛 陀堂弟,一心想取而代之)

另一頭總是想著正面的事情,每 天過得很歡喜—叫做歡歡(佛陀前生)

有一天煩煩睡覺,歡歡獨自看 守,望著一大片森林裡螢火蟲飛來飛 去,蟲鳴蛙叫非常好聽,想到多麼幸 運能住在這美麗的森林是多美好的一 件事,突然一陣濃鬱的香氣飄來,仔 細一看,原來是一朵芬芳的香花,落 在旁邊,太好了,我正覺得口渴,天 上卻掉下一朵美味的香花,隔壁的煩 煩睡得正香甜,不忍心叫它,反正我 單獨或一起吃都一樣,都會解渴而有 力氣,便獨自默默吃完,天亮了,煩 煩醒了,打了一個飽嗝,發覺肚子 很飽,神清氣爽,吐氣如蘭,非常舒 服,轉頭問歡歡,我睡覺時你吃了什 麼東西使我感覺這麼好, 歡歡把昨夜 情形—五一十告訴他,煩煩一聽之後 愈想愈氣,有好吃爲什麼不叫我,心 裡充滿憤怒仇恨,好給我記住,第二 天故意飛到一棵有毒的樹,虛情假意 對歡歡說,今晚你先睡,我來值夜留 守,歡歡熟睡後煩煩就吃了一朵毒 花,毒性很快就發作,歡歡馬上被痛 醒渦來,忍不住喉頭一張叶出來都是 酸臭氣,吃驚的問:你剛才吃了什麼 東西?煩煩說我吃了一朵毒花,我想 要毒死你,誰叫你上次吃香花時,沒 叫醒我, 歡歡說你這隻笨鳥, 我吃香 花是爲了你我的利益,大家都有好 處,沒想到你反而生出猜疑和仇恨,



今天害死我的不是這有毒的花,而是 你那顆有毒的心。

家庭、社會、學校,政黨,國 與國都是共命鳥。不妨停止猜疑和怨恨,喜樂的心乃是良藥,憂傷的靈使 骨枯乾,退一步海闊天空,忍三分逍 遙自在何樂不爲。

(二)大力毒龍:

有無比強大的威力,能在掌指間 毀滅一切,卻不願意隨便傷害生靈, 對寂靜修行十分嚮往,也想尋求解脫 之道,有一天化成人身前往道場, 接受一日一夜的八關齋戒以虔誠的心 受戒,身心感到無比的清涼,結束後 來到一個寧靜的樹林中思惟法義,用 功了一段時間後,有些疲倦不知不覺 就睡著了,睡眠中變成龍身,身體盤 曲像蛇一般,表皮麟片在太陽光照射 下,花紋更顯光彩斑斕,當時有獵人 經一想有的有獻亮獲賞用,驚溫是到麼蛇得國衣巨貪大難絕的得,大一蛇,,王飾大一意於真如做,大一蛇,大一蛇,然目稀能漂可獎,部

大力一揮重重敲擊,並壓著不放,另 一手拿藍波刀迅速向毒龍身上割了下 去,毒龍頓感錐心刺骨的疼痛透至心 髓,皮肉撕裂的痛苦,讓大力毒龍無 法 忍受,瞋怒之火油然生起,到底 誰這麼大膽,竟敢在太歲頭上動士, 以我的神力要消滅整個國家易如反 掌,難到你不想活了嗎?正想反擊, 突然想起我正在受持一日一夜的八關 齋戒,應當稟承佛恩,守護淨戒, 再痛也要忍下來,絕不可破戒傷害生 命,忍痛讓獵人活生生把皮剝下來, 又怕獵人中毒,不敢睜開眼睛,也閉 住氣不敢呼吸,怕龍身上毒氣傷害了 他,動也不動任人宰割,失去皮膚的 保護,血肉直接在粗糙地面磨擦非常 痛苦,夏天正午天氣非常燠熱難耐, 想爬到清涼的大河舒緩一下,剛起身 時又見許多小虫在自己身上蠕動,心 想,如果泡到水裡,這些小虫必會淹 死, 豈不違犯了殺生之戒, 只好乖乖 留在原地不動,任憑小虫啃蝕,種種煎熬並未使毒龍生起悔意,反而激發深藏內心的悲願,爲了成就道業,我寧可布施身體給小虫,若我成就佛道更要以正法布施給這些眾生,發了宏大誓願後便極樂臨空往生了。因爲持戒的功德,投生到忉利天成就了菩薩道。

獵人:提婆達多曾犯五逆重罪, 懲恿阿闍世王殺父,殺母,殺阿羅 漢,出佛身血,破和合僧。

毒龍:佛陀前生 小虫:八萬天人

八關齋戒:1.不殺生 2.不偷盜 3.不邪淫 4.不妄語 5.不菸酒 6.不眠座 華麗之床 7.不著香華鬘 8.持齋不非時 食(過午不食)

關乃關閉諸惡令身口意不起惡 念,齋乃斷諸惡修眾善過午不食,戒 乃防非止惡。

龍有神通,能大、能小、能隱、 能顯,有無窮變化的能力,龍是四靈 之一,麒麟、鳳凰、靈龜、龍是祥瑞 徵兆。

龍在龍宮海裡興雲佈雨,雲彩 遍滿虛空,龍的前生是修道人,往昔 修道,乘急戒緩,就墮落龍身,平常 嗔心很重脾氣很大,什麼不如意事情 就動肝火,修行很用功不怕苦,勇猛 精進,乘急對大乘佛法很盡心盡力, 很聰明一學就會,就有了神通,可是 卻戒緩,就是說不守戒律,不在乎律 儀,尤其淫慾念頭沒斷,就墮入畜生 道,所謂不動肝火就是降龍,不生煩 惱就是伏虎。

龍有四苦:

- 1、金翅鳥食苦
- 2、行慾時現本身苦,龍本尊是金齒、 金麟、金色犄角若有性行爲就出現 原形,就是蛇的樣子,係一條虫, 所以說龍蛇雜混。
- 3、麟甲細虫苦:龍宮在海裡,不熱, 非常清涼,但有時被身上小虫咬得 混身奇癢非常難受。
- 4、熱沙炙身苦:龍最怕熱,尤其最怕 太陽曬,所以龍出現時常有雲彩霧 氣掩護,被虫子咬得混身受不了, 只好出現在沙灘上,用沙子來磨擦 身上的鱗甲,一磨擦沙子非常熱, 整個身體像被火炙那麼痛苦。

(三)大鵬金翅鳥(迦樓羅):

印度神話一種巨鳥,有金色莊 嚴寶相,頭生如意珠,鳴聲悲苦,巨 大翅膀展開有330由旬(一大由旬 80里)可遮天蔽日。往海面一搧, 能把海底的水闢成二半(有如摩西過 紅海)所有魚、蝦、蟹連海底溝渠都 露了出來,龍在海底深處龍宮,有神 通會千變萬化,可是一見金翅鳥,就 駭得腳軟手軟,不會變也不會跑了, 就癱軟在那裡,一動也不能動彈,金 翅鳥用巨大金鋼嘴把龍刁起來,像吃 麵條一樣,每天吞食一條龍王當主菜和五百條龍子龍孫當點心。小鳥吃小虫,大鳥吃大虫,鳥王吃虫王(龍屬於虫,只不過是最大的虫)嘴巴少說也有一百由旬那麼大,所以食量非常衣都吃的快光了,吃龍的時候從龍尾巴先吞(因龍頭眼睛開合,鼻子唉能已是情不是辦法,龍子龍孫一天少如果斷絕了,怎麼辦?到處找大方鬼神也都無可奈何,大力鬼神也都無可奈何,來手無策,愛莫能助。最後想到我佛慈悲,尋求佛陀的幫助。

佛:有什麼災難呢?龍王說:世 尊您是三界導師,四生慈父,我們龍 的眷屬都快被大鵬金翅鳥吃得幾乎快 要絕種了!

佛:那有什麼問題!你們若能受 持八關齋戒,大鵬金翅鳥就無法吃你 們了!龍王 只好回龍宮率龍子龍孫 來到佛的精舍,受持一日一夜八關齋 戒,結束後佛賜給一件舊袈裟給海龍 王,你拿回去後把袈裟拆了,分給海 王,你拿回去後把袈裟拆了 的龍子龍孫,一條龍一縷袈裟找不心 的龍子。 大鵬金翅鳥就找不心中 的大患龍王心生歡喜就皈依了佛, 進修持,成爲佛教的天龍八部的護法 神之一。大鵬金翅鳥也有神通,一再 地搧乾海水,卻看不到龍很納悶 只看見佛的袈裟在那裡,吃不到龍就 會挨餓,無法生存就去找佛理論。

佛:又沒有任何三界眾生吃你, 你爲什麼來求救命呢?

佛您慈悲龍種,把龍救活了,可是也不應該叫我們大鵬金翅鳥餓死啊!我們身體那麼大,吃得多,一定要龍那麼大的身體才能夠吃得飽,沒有龍吃就會餓死,大鵬金翅鳥也會絕種,您對龍慈悲,對大鵬金翅鳥就不慈悲,這樣佛的慈悲就不平等了。

佛:在佛法裡要戒殺生,你們吃 龍就是殺生,殺生冤業就越結越深, 今生你吃他,來生他吃你,互相結 怨,冤冤相報何時了,你不要吃龍就 吃齋吧!吃齋?我吃什麼齋,我到那 裡去吃齋?好!你等等!不要急!相 信我你們不會餓死,今天你們若皈依 佛法僧三寶,受持五戒 1.不殺生 2.不 偷盜 3.不邪淫 4.不妄語 5.不飲酒.

我會囑咐我的弟子,每逢上供 (僧眾午齋前,供養佛的儀式)送一 份齋飯給你們吃,自然就可以吃飽, 以後就不要再吃龍了,就跟我一起吃 齋念佛吧!於是大鵬金翅鳥也皈依了 三寶。出家人每次上供,就會拿一些 米飯,到外邊施食(布施)口中念: 大鵬金翅鳥,曠野鬼神眾,羅刹鬼子 母,甘露悉充滿.如果修道者開了五眼 或有神通,這施食一送出去,就會看 見大鵬金翅鳥來吃。

(四)摩尼寶珠:

明朝憨山大師:金翅鳥命終, 骨肉盡消散,唯有心不壞,圓明光燦 爛,龍王得寶珠,能破千年暗,轉輪 得如意,能救一切難,如何在人中, 日用而不見。我們一天活動、說話、 吃飯、穿衣、走路都是這如意寶珠 的作用,可是我們視而不見,因爲我 們迷了太深了,所以找不到這如意 寶珠,世間人營求忙碌,希求榮華富 貴,世間財寶虛而不實,富貴如同三 更夢,榮華好比九月霜,人若能以追 求世間財富的精神,用來開採內心 的寶藏,則光華不變的如意(摩尼)寶 珠,才是取之不盡用之不竭的財富。

後記:

感謝醫師公會開設菩提道次地廣論班,李剛領常務監事,林俊傑理事,劉享龍理事,林兑蓬醫師,號召佛學博士黃博施醫師,邱仲禮醫師(真正佛子在胚胎中就開始茹素至今已一甲子)徐貴勝醫師、丁芳醫師、陳履椿醫師及醫師夫人李月嬌、林書年、陳秀錦、廖淑芝、林美鸞及很多同行善友互相鼓勵精進,更感恩廣論班的班長柯進源老師(親教師)的帶領進入真正的菩提道。

馬上改

○李剛領醫師提供

男孩,不斷的求婚。女孩就是不肯點頭。

男孩仍不死心:「小咪!我真的好喜歡妳!嫁給我吧!」

女孩依然冰著臉搖頭。

男孩心急得慌:「小咪!我到底哪點不好,妳告訴我,我馬上改!」 女孩依然猛搖頭。忽然反問:「那你到底喜歡我哪一點,我馬上改!」

頓一下,又接著說:「我改比較快!」